



## 纪念高校图工委成立40周年 大学图书馆馆长采访书记/校长访谈录

图书馆要牢牢把握立德树人之魂 书香文化之本  
——广东海洋大学图书馆馆长詹衍玲采访学校党委书记曹俊明访谈录



图1 广东海洋大学图书馆馆长詹衍玲（左）采访学校党委书记曹俊明（右）

10月15日上午，正值学校图书馆智慧建设项目和部分空间升级改造完成之际，学校党委书记曹俊明到图书馆调研并接受馆长詹衍玲的采访。曹俊明首先参观体验了图书馆的智慧建设及空间改造升级情况，体验图书馆智能服务带来的便捷，并与学生交流，随后召开座谈会，最后接受了馆长詹衍玲的访谈。

大学图书馆是神圣的知识殿堂，更是创新的重要支撑平台

詹衍玲馆长：曹书记，您好！很荣幸接受我的采访，共同完成高校图工委成立40周年的献礼——“馆长采访大学书记|校长”访谈录。习近平总书记在给国家图书馆老专家的回信中指出：“图书馆是国家文化发展水平的重要标志，是滋养民族心灵、培育文化自信的重要场所。”这体现了习近平总书记和党中央对文化事业、对图书馆的高度重视。高校建设一流大学，离

不开一流的图书馆，图书馆的水平反映学校的整体水平。自您到任学校党委书记的3年里，多次来馆调研指导工作，您的本心和每次的感觉是怎样的？

曹俊明书记：图书馆对每位大学学子来说都是学习的圣地、知识文化的殿堂，刚才交流的同学也这样提起。随着时代的变迁，图书馆的建设与发展日新月异，从上世纪70年代末我读大学认识的图书馆到今天的大学图书馆，发生了翻天覆地的变化。从自己成长的经历，体会到图书馆确实对每个人的成长、对于学校的发展，起到非常重要的作用。图书馆是我学习、做研究的殿堂，研究生能提前毕业，图书馆这个阵地功不可没。有机会赴法国留学，能够获得读博士的敲门砖也离不开图书馆。自己最真实的感觉和情感，就是觉得图书馆还是创新的一个重要支撑平台，包括知识创新、科技创新，要站在前人的肩上，就是要通过图书馆的知识传承，在汲取营养、创新知识、系统继承的基础上才有创新。进入新时代，我觉得图书馆的文化教育和思想政治教育功能更加突显，是我们大学文化建设的重要阵地，在落实立德树人根本任务中发挥着越来越重要的作用。总之，就我个人对图书馆的体会，认为图书馆资源于人是一种“营养剂”，对每个人的成长起到非常重要的作用；对于一所大学的事业发展，也离不开图书馆文献信息资源服务所发挥的重要支撑作用。

每次来图书馆都有不同的感觉，都能看见在不断进步，尤其是这次图书馆升级改造项目的完成，留下了几点深刻的印象。一是条件更新，智慧图书馆的建设，很多技术手段都上来了；二是氛围更新，整个氛围有文化，是文化的高地、重要阵地，进来以后感觉图书馆是个想读书的地方，不读书都觉得自己都对不起这么一个好的环境，图书馆营造的氛围很重要，印象特别深，大学，实际上很多东西都是潜移默化地在发挥作用；三是精气神更新，图书馆尽心尽力地落实文化育人任务，为推动学校的高质量发展提供了重要的信息资源保障服务。



图2 曹俊明书记到珍珠文化主题厅指导工作



图3 曹俊明书记与图书馆领导座谈

## 牢牢把握立德树人之魂、书香文化之本

詹衍玲馆长：感谢书记对图书馆的建设与发展给予充分的肯定和高度的评价。我们知道，《普通高等学校图书馆规程》中最新版本（2015年）较原版本在图书馆的定位有明显的拓展，将图书馆建设成为“校园文化和社会文化建设的重要基地”应作为新时代的重要历史使命，以目标、需求和问题为导向，创新服务方式，发挥优秀传统文化育人作用。可否谈谈您的看法和理解，对图书馆有哪些指导意义？

曹俊明书记：首先我们必须牢记高校的根本任务在于立德树人。图书馆以守正笃实支撑立德树人。图书馆是学校的文献信息中心，又是汲取精神粮食的圣地。第一，要立足图书馆基本的功能定位这个本原，然后进行拓展，顺应时代的发展，科技的进步来定位图书馆。第二，要把立足立德树人作为图书馆建设的根本目标，目标导向一定是育人的，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，教育的根本目的是立德树人，是我们的根本出发点。要体现图书馆的政治属性，图书馆是意识形态的重要阵地，我们是中国特色社会主义国家大学图书馆，导向必须正确。因此，我们要坚持正确的政治方向，弘扬优秀传统文化，传播正能量、弘扬主旋律。比如，刚才参观了图书馆为党史学习教育所做的电子瀑布流下载平台、在阅览区开设党史学习教育文献专栏和智慧门户网站建设“中国史”学科分馆等等，全方位多层次展示党史学习专题文献资源，充分反映了图书馆紧跟时代主旋律，为全校师生党史学习教育提供了服务，发挥了立德树人的重要支撑作用。

其次，新时代图书馆应主动扛起建设“书香校园”的主体责任，积极营造书香文韵，开展阅读推广，引导师生勤读书、读好书、弘扬优秀传统文化。刚才馆长介绍珍珠文化主题多功能厅就是为举办读书沙龙准备的交流场地，这里既有我校特色的珍珠文献文化展示，又有记述我国现代珍珠之父、我校原湛江水产学院首任院长熊大仁先生的一生不懈追求真理、孜孜不倦科学探索、严谨治学精神与不断创新的感人故事，相信将激励学生读好书、立大志，做一个对社会有价值和贡献的人。希望与宣传部、团委、学生工作部和相关学院形成合力，共同营造书香校园，以文育人。

第三，图书馆又是一个文化创新的重要支撑平台，没有继承前人的优秀文化，就谈不上创新，那叫无源之水无本之木。新时代图书馆应善用技术革新，创新服务方式，推动转型发展，在完善优化业务工作的基础上，进一步提升大学生对图书馆服务的获得感和满足感。如从刚才与学生的交流听出，目前对图书馆空间改造后的感觉很满意。要坚持前瞻思维、超前谋划，加强对新时代高校图书馆事业发展的战略性研究。要准确定位和把握功能定位，把握新时代读者的阅读需求，用新信息媒体技术提升读者服务的便捷性和亲民性，实现图书馆与读者间桥梁渠道迭代升级。以“冲、补、强”建设为契机，挖潜革新，进一步推进图书馆的智慧建设及空间升级改造等，利用智慧图书馆延伸服务触角，与阳江校区图书馆建立共建共享合作联盟，形成优势互补、资源共享、共同发展新格局。



图4 曹俊明书记在阅览室与学生交谈



图5 曹俊明书记在图书馆体验扫码阅读

### 推进新时代高校图书馆高质量发展

詹衍玲馆长：曹书记，您上面提到三个方面，对指导我们工作非常有意义。目前湖光校区图书馆，自2001年竣工投入使用20年整，生均面积存在缺口，学校将采取哪些重要改进措施，以推进高质量发展？

曹俊明书记：图书馆条件建设非常重要。图书馆这几年在困难中挖掘潜力，不断进步，做了很多工作。首先，从内部想方设法提高空间利用率，利用新的科技进行革新，如建设密集架库房以扩展学习空间，利用新科技，包括电子图书、智慧图书馆建设等，把限制性因素降到最低。其次，目前学校也做了应对措施，正在建设全校全覆盖的免费WIFI，实现校园无缝对接，保证校园内无论何时何地都可以利用图书馆电子信息资源；同时拓展图书馆以外的课室、研讨室和多功能厅等空间以供学生自由选择学习，以进一步提高空间资源利用率。第三，加强各校区图书馆联合互动，阳江校区图书馆条件还是不错的，要形成真正的共建共享，提高空间利用率和条件的保障支撑；第四，努力推进新馆的建设，在“十四五”规划期间起好步，规划里有新图书馆建设内容，争取早日立项建设，把它作为学校建设一个重要的举措。

另外，图书馆要进一步加强人才队伍建设以提高服务质效。人是第一位的，图书馆面临着人才短缺，专业素质不能够满足要求。要有一支规模适度的工作人员队伍，最大限度调动人员积极性。要提高质量，包括培训，特别强调服务意识，图书馆工作是需要有爱的一批人在默默奉献，需要进一步营造图书馆爱岗敬业的氛围。要充分依托相关学院，形成一个整体的合力，

图书馆与学院的学科建设各方面都有直接关系，充分发挥各学科智库智囊的作用，把图书馆建设纳入学科建设里面，特别是博士点学院、五个“冲、补、强”重点建设学科，来共同的关心支持，把图书馆建设好，服务学校高质量发展。

### 憧憬未来图书馆的样子

詹衍玲馆长：曹书记，感谢您对图书馆的厚爱和关怀，最后能否创想未来图书馆的样子，以表达对图书馆的期望。

曹俊明书记：未来图书馆的样子，大家都很憧憬。落实立德树人和高质量发展的育人功能，应是我对图书馆的期望。图书馆不仅是传统文化的保存者和文化知识的传递者，而且更是主流价值文化的引领者和教育者。长期以来，大学图书馆一直是纸质文献的保存中心，进入数字化时代，电子文献快速度充实图书馆馆藏，在数字环境下，基于文献内容的全文检索、开放获取、知识挖掘和知识导航等新兴业务层出不穷，使文献内容的收集、加工和信息分析服务工作在图书馆中日益凸显重要。我想未来的图书馆要永保其文献中心、知识中心的地位，这是需要广大馆员齐心协力共同维护与创新发展的；同时，我们也可以发现，校园全域免费WIFI建成，图书馆的电子资源将在校园任何地方都可以查阅，泛在化的图书馆也正在学校形成。因此，今后图书馆需要更加注重馆舍的艺术性、功能的便利性以及服务的人性化，成为学子丰富人文精神、陶冶情操、完善人格的人文中心，成为学子的精神殿堂。

詹衍玲馆长：感谢曹书记接受采访，详细回答问题，憧憬未来美好的图书馆，我们会在学校党委的坚强领导下，努力把图书馆建设得更好，发挥心脏和殿堂的重要作用。




（供稿人：杨雪莹，责任编辑：关志英）

附件：

 1、詹衍玲馆长（左）采访曹俊明书记（右）.JPG

 2、曹俊明书记到珍珠文化主题厅指导工作.JPG



-  3、曹俊明书记与图书馆领导座谈. JPG
-  4、曹俊明书记在阅览室与学生交谈. JPG
-  5、曹俊明书记在图书馆体验扫码阅读. JPG

[事实数据库系统](#) | [北京大学图书馆](#) | [高校图书馆分会](#) | [各地图工委](#) | [CALIS](#) | [CASHL](#) | [网站地图](#)

教育部高等学校图书情报工作指导委员会 版权所有

通讯地址：北京大学图书馆高校图工委秘书处 邮编：100871 电话：010-62759056 电子信箱：[jal@lib.pku.edu.cn](mailto:jal@lib.pku.edu.cn)

[京ICP备05065075号-14](#)



BACK  
TO TOP